

# 河南省体育局关于2021年度体育彩票销售及公益金使用情况的公告

2021年,在省委、省政府的正确领导和国家体育总局的关心指导下,在省财政厅、省审计厅的有效监管下,全省体育部门进一步加大体育彩票销售和管理力度,有效保证全省体育彩票工作高质量发展,为推进社会公益事业作出积极贡献。

根据《彩票管理条例》和《彩票管理条例实施细则》规定,现将2021年全省体育彩票销售及省体育局本级体育彩票公益金使用情况公告如下:

## 一、体育彩票销售及公益金筹集情况

2021年,全省共销售体育彩票167.66亿元,为国家筹集体育彩票公益金41.78亿元,其中:上缴中央财政20.89亿元,我省留用20.89亿元。

## 二、省本级体育彩票公益金预算支出情况

按照《河南省彩票公益金管理办法》(豫政办〔2013〕15号)确定的省留用体育彩票公益金分配政策,省本级体育彩票公益金全部实行政府性基金预算管理。按照省人大批复的部门预算,2021年共安排支出81300万元,用于实施群众体育工作和资助竞技体育工作,详情如下:

### (一)实施群众体育工作情况

**一 加快建设场馆设施。**全年新增(更新)全民健身设施项目1400余个。加快推进省体育综合训练中心暨全民健身中心项目建设,项目列入省国民经济和社会发展规划“十四五”规划,形成了项目前期报告。制定《河南省体育领域灾后重建工作方案》,安排专项资金对省级体育场馆进行加固整修,对受灾严重的郑州、新乡、鹤壁、安阳、周口等地在资金预算安排上给予支持。

**二 广泛开展赛事活动。**组织14个体育协会和2个项目中心承担全运会群众体育19个项目的备战参赛任务,我省获得比赛类项目2金3银5铜,展示类项目2个一等奖、3个二等奖、8个三等奖。积极融入黄河流域生态保护和高质量发展,开展线上线下健身活动,举办了“乒动中原”大众乒乓球公开赛、“环中原”自行车公开赛、中华轩辕龙舟大赛、省豫冠足球联赛、省城市男子篮球联赛等。结合“全民健身活动月”和“全民健身日”,组织线上线下活动800余次。投入300万元支持群众性冰雪运动,开展“上冰雪、迎冬奥”全

民冰雪梦想季活动和滑轮、滑板、地掷球冰壶、旱地冰壶等类赛事推广培训。建立协同机制,组织沿大运河9地市开展“走大运”全民健身健步走,推进太极拳“六进”,开展“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动,举办幼儿和中小学体操、篮球、航空航天模型等特色赛事,带动和影响百万儿童青少年参与体育健身。

**三 不断丰富健身服务。**争取中央补助和奖励资金3048万元,安排省本级配套资金1425万元,用于体育场馆免费低收费开放。安排专项资金600万元,在郑州等6市开展优惠券发放试点,鼓励群众参与健身。推进“国民体质测定与运动健身指导中心(站)”标准化建设,指导190余个指导服务机构开展常态化服务,全年服务达到18万人次。开展“走基层送健康”志愿服务,组织太极拳、健步走等项目技能培训、公益讲座、推广展示等系列活动54站,举办社会体育指导员培训班22期。印发《关于加强社会足球场地对外开放和运营管理的实施意见》,提升足球场地服务保障能力。

**四 后备人才队伍建设有力。**联合省教育厅,举办省级体育传统特色学校锦标赛、幼儿基本体操锦标赛、快乐体操比赛、普通高等院校体操比赛、少儿趣味田径赛、三人制篮球锦标赛、航空航天模型锦标赛、无人机和模拟飞行锦标赛等特色体育赛事活动,有效推动体教融合工作,引领广大学生参加体育锻炼,发现、培养一批有兴趣、有特长的运动员。举办省级青少年体育赛事81项次、省级传统体育特色学校锦标赛6项次、省青少年体育俱乐部比赛4项次,营造举办省运会、推动后备人才发展的浓厚氛围。青少年运动员注册人数9万余人,储备了竞技体育持续发展人才基础。

2021年度省体育局预算安排使用49006.7万元,其中:1.用于全省实施城乡基层全民健身设施器材补助、室外体育活动广场、全民健身综合馆、新型智慧室外健身房、公共设施以奖代补、体育场馆升级改造、老年人健身场地等设施建设18446.3万元。2.用于全省青少年体育训练10222.3万元。3.用于全省资助或组织开展全民健身活动8599.1万元。4.用于全省大型体

育场馆免费低收费开放和省体育局直属体育场馆单位补助5193.7万元。5.用于全省资助群众体育组织和队伍建设2378.3万元。6.用于全省国民体质监测及其他1956万元。7.用于全省社会足球场地建设2211万元。

### (二)资助竞技体育工作情况

**一 重大赛事活动成绩斐然。**坚持“抓奥运带全运”的指导思想,我省14名运动员代表国家参加第32届奥运会,获得2金1银,打破1项世界纪录、1项奥运会纪录,创造1项世界最好成绩。第14届全运会,我省466名运动员参加28个大项的比赛,获得16金11银17铜,荣获体育道德风尚奖,实现运动成绩和精神文明“双丰收”。深化跨界跨项选材,第14届冬运会已进行的项目中,我省获得5金4银1铜。积极承办全运会场地自行车项目决赛和羽毛球、跆拳道、散打、田径等项目资格赛,实现了参赛办赛“双出彩”。

**二 竞技体育基础更加夯实。**着眼国家“强化基础体能训练,恶补短板”要求,狠抓体能训练,进入第14届全运会决赛的人数创下历届新高。持续巩固自行车、赛艇、空手道、散打等优势、领先项目,围绕新兴项目打造核心人才竞争优势,自行车、田径、霹雳舞、拳击、游泳等项目一批新人脱颖而出。做好赛风赛纪和反兴奋剂工作,实现了干干净净参赛。加强青少年体育管理人员、体校教练员等培训,提升服务管理能力。

2021年度省体育局预算安排使用32293.3万元,其中:1.用于支持运动队参加国际国内运动会8259万元。2.用于补充运动员保障支出6038.3万元。3.用于支持运动训练比赛器材购置及科研医疗仪器购置6356万元。4.用于改善训练比赛场地设施条件7181.2万元。5.用于资助体育后备人才培养及体育科研4458.8万元。

全省体育彩票公益金的使用,做到了严格按照国家规定和财政部门管理要求执行,收支纳入财政预算管理,切实将体育彩票公益金用于民。

感谢全省人民对河南省体育彩票工作及社会公益事业的大力支持!

(据河南体彩网)



## 体彩行业的党员 甘做平凡岗位上的“螺丝钉”

做合格党员,要让奉献与担当成为习惯,在平凡的岗位上甘做一颗“螺丝钉”。在体彩系统,广大党员默默无闻做奉献,勤勤恳恳干事业,他们从小事做起、从点滴做起,带着真挚的情感热心服务群众,他们在奋斗中体味快乐,在付出中收获甘甜。

### 一丝不苟干“兼职”

“90后”党员吕兴祖是天津市体彩中心渠道销售部的区域主管,负责天津市和平区、河北区、河东区、南开区、红桥区五个片区的体彩销售、渠道拓展、合规运营及实体店日常管理工作。

为了及时掌握一线市场销售情况,吕兴祖经常和专管员一起巡店走访。他认为,提高走访频次、加强与代销者、专管员的沟通,不仅有利于强化合规运营等责任彩票工作的落实,也可以通过调研分析,及时发现并解决体彩实体店遇到的问题。

吕兴祖在尽职尽责做好本职工作的同时,还兼职做起培训师,参与内部员工以及代销者、销售员的业务培训工作。受疫情影响,近两年天津体彩线下集中培训有所减少,多以小型线下培训与线上培训相结合的方式,而线上培训主要在腾讯课堂和天津体彩app双平台进行。有着11年党龄的吕兴祖表示,作为一名党员要展现担当作为,不负韶华,铸就无悔青春。他认为:“做好培训工作是体彩实体店未来发展打基础,因此这份‘兼职’工作很有意义。”

### 冲锋一线战疫情

今年4月中旬,受疫情影响,青海省西宁市主城区实施静态管理,青海体彩积极响应疫情防控政策,组建青年志愿服务队驰援抗疫工作。西宁市体彩专管员、青年党员杨俊第一时间报名,被派往西宁市海湖广场的核酸采集点,支援数据采集和样本护送工作。

每天早晨6时许,杨俊来到核酸采集点报到,直到下午6时核酸采集结束。他在志愿服务

期间,每天在岗时间都超过12个小时。除了协助测温亮码、信息登记,杨俊还负责采集点样本运送工作。有时,一天采集的样本量超过6900个,为了保障核酸检测效率,每隔三四个小时,杨俊就要把采集的样本送到检测中心。开始接到这项任务时,杨俊还有些紧张,“毕竟保障样本安全很重要,在运送过程中我不断提醒自己要谨慎,一切按照标准流程做,不能出错。”

随着西宁疫情防控形势向好,杨俊的志愿服务工作结束后,他开始为体彩实体店复工复产忙碌。

### 真诚服务做公益

江西南昌体彩代销者曾兵是一名共产党员,已从事体彩工作15年,他的体彩店不仅是南昌第一家五星级门店,也是南昌第一家体彩“党员示范店”,并且他始终把自己当成一名体彩公益宣传员。

2017年8月,曾兵响应江西体彩中心的号召,在自己的体彩店设立“环卫工人休息点”,免费为环卫工人提供可以休息、喝水、充电的场所,炎热夏日他会准备一些防暑降温药品,寒冷冬他会准备好热水供环卫工人取用。此外,曾兵在体彩店的一角打造了党员学习天地,摆放各类政治理论书籍,方便大家学习。

曾兵是其他代销者学习的榜样,与体彩同行的交流中,对于大家提出的问题,他总是有问必答。“其实我只做了一名普通体彩代销者,一名普通共产党员应该做的事。”曾兵说,“干体彩就是做公益事业,在体彩销售中,我觉得付出比收获更让我感觉幸福。”

吕兴祖、杨俊、曾兵只是众多体彩党员的缩影,他们虽然来自不同的岗位,却都有共同点,就是把小事做好,在平凡岗位上踔厉奋发、笃行不怠,以实际行动践行党员的初心使命,为国家公益彩票事业贡献力量。

(丰佳佳)